

নির্বাচনী নীতিমালা
নির্বাচন- ২০০৮
আইবিএ এল্যুমিনাই এসোসিয়েশন

(আইবিএ এল্যুমিনাই এসোসিয়েশন এর গঠনতন্ত্র হইতে সংকলিত)

বিধি- ৮ (ক)

এসোসিয়েশনের নির্বাচী কমিটি নিম্নোক্ত কর্মকর্তা ও নির্বাচী সদস্যদের দ্বারা গঠিত হইবেঃ

সভাপতি	১
সহ-সভাপতি	২
সাধারণ সম্পাদক	১
যুগ্ম সম্পাদক	১
কোষাধ্যক্ষ	১
সাংগঠনিক সম্পাদক	১
সেনিয়ার সম্পাদক	১
প্রকাশনা সম্পাদক	১
সংস্কৃতি ও ত্রিভুজ সম্পাদক	১
সদস্য	৭
	১৭

বিধি- ৯

(ক) কমিটির কর্মকর্তা ও নির্বাচী সদস্যগণ এসোসিয়েশনের বার্ষিক সাধারণ সভায় দুই শক্তিকা বৎসরের জন্য নির্বাচিত হইবেন এবং মোয়াকগণীন ত্রিভুজ বার্ষিক সাধারণ সভা পর্যন্ত অধিষ্ঠিত থাকিবেন।

(খ) এসোসিয়েশনের প্রত্যেক সদস্য অধিষ্ঠিতে তাহার দশমহ প্রতি তিন দলের (১ম, ২য় ও ৩য় দল থেকে) ১জন এইভাবে পরবর্তী প্রতি ৩ দল থেকে ১জন করে) প্রতিনিবন্ধু করার নিমিত্তে নির্বাচনের জন্য মনোনয়নের যোগ্য হইবেন। নির্বাচিত/মনোনীত হইতে অগ্রদী একজন প্রার্থীকে কমিটির মোয়াকগণীন ত্রিভুজ বার্ষিক সাধারণ সভায় পূর্বে এবং নির্বাচন কমিশন কর্তৃক নির্ধারিত নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে নিশ্চিত করবে তাহার তিন দলের ভোটাভাসে যোগ্য এমন একজন সদস্য কর্তৃক প্রস্তাবিত এবং ঐ তিন দলের ভোটাভাসে যোগ্য অন্য একজন সদস্য কর্তৃক সমর্থিত হইতে হইবে এবং উক্ত করবে প্রার্থীকে নিজের সম্বন্ধীয়কৃত স্বাক্ষর সহ তাহা নির্বাচন কমিশনের বা তাহার মনোনীত ব্যক্তির নিকট জমা দিতে হইবে। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ব্যবসায় প্রশাসন ইনস্টিটিউট হইতে এমবিএ ডিগ্রি গ্রহণ ১ম, ২য় ও ৩য় ব্যাচকে এক গ্রুপ, পরবর্তী প্রতি তিন ব্যাচকে এক গ্রুপ এইভাবে বিবেচনা করিয়া প্রতি তিন ব্যাচের এক গ্রুপের জন্য একজন প্রতিনিবি নির্বাচন/ মনোনয়ন করা হইবে। এই ভাবে গ্রুপ নির্বাচন করিতে পিয়া শেষে এক ব্যাচ অবশিষ্ট থাকিলে তাহার পূর্ববর্তী গ্রুপের সাথে এক হয়ে প্রতিনিবি নির্বাচন/ মনোনয়ন করিবেন। অর্থাৎ এই ক্ষেত্রে চার ব্যাচের একটি গ্রুপের জন্য একজন প্রতিনিবি নির্বাচন/ মনোনীত হইবেন। বিবিএসের ক্ষেত্রেও একই নিয়মে প্রতিনিবি নির্বাচিত/ মনোনীত হইবেন। আইবিএ থেকে পিএইডি ডিগ্রীধারীও এমবিএসের গ্রুপে মনে অর্ন্তকৃত হইবেন। কেবলা সদস্য ও এসোসিয়েটে সদস্যগণ অগ্রদী অগ্রদী করে দুইটি ভিন্ন গ্রুপ হিসাবে বিবেচিত হইবেন। যে কোন গ্রুপ থেকে একজন সদস্য নির্বাচনে অংশ গ্রহণ করিলে ঐ গ্রুপের ভোটাভাসে যোগ্য সকল সদস্যের সংসদীয় ভোটে প্রতিনিবি নির্বাচিত হইবে। তবে কেবলা ও এসোসিয়েটে সদস্যদের কোন প্রতিনিবি নির্বাচিত হইবেন না। তাহার পর প্রতিনিবি দ্বারা ১০ অস্থায়ী মনোনীত হইবেন।

(গ) যদি কোন তিন দলের একটি গ্রুপের যে কোন একটি বা একজনিক গ্রুপ হইতে নির্বাচী সদস্যের কোন মনোনয়ন না পাওয়া যায় তাহা হইলে কিয়ামান উপসেইা পরিচয় ও সব নির্বাচিত নির্বাচী সদস্যগণ প্রত্যেক অ-অংশগ্রহণকারী তিন দলের গ্রুপ হইতে একজন নির্বাচী সদস্য রাখাই করিবেন।

1

(ঘ) প্রতি তিন দলের একটি গ্রুপের কোন এক বা একজনিক গ্রুপ নির্বাচনে/ মনোনয়নে অংশগ্রহণ না করিলে নির্বাচন অধীণ হইবে না।

(ঙ) কমিটি নির্বাচন পরিচালনার জন্য একজন নির্বাচন কমিশনার ও দুইজন সহকারী নির্বাচন কমিশনার নিযুক্ত করিবেন। নিযুক্ত নির্বাচন কমিশনার ও সহকারী নির্বাচন কমিশনারগণ এমবিএ ডিগ্রী গ্রহণ হইতে হইবে এবং তাহারা নির্বাচনে প্রার্থী হইতে পরিবেন না। নির্বাচন পরিচালনার জন্য সর্ভিক সচিবু ও কর্তৃক উক্ত নির্বাচন কমিশনের উপর দায় থাকিবে। নির্বাচন কমিশন গঠনের পর প্রধান নির্বাচন কমিশনার বিজ্ঞিত মাধ্যমে নির্বাচন মনোক্ত সাবজীই নিয়ম সঠি সচিবিত সাধারণ সনসাদগকে অবহিত করিবেন।

(চ) উপরোক্ত ৯(খ) উপ-বিধি অনুযায়ী নির্বাচিত/ মনোনীত কার্যকরি সংকল সদস্যদের নামে মনোনীত সদস্যগণ একত্রিত হইয়া পূর্ণাঙ্গ কার্যকরি মনো প্রণিত হইবে।

(ছ) উপরোক্ত ৯(খ) উপ-বিধি অনুযায়ী নির্বাচিত নূরন কার্যকরি সংকল ও বিনাময়ান উপসেইা পরিচয় গ্রহণ সদস্য কার্যকরি সমসদে মনোনয়ন দান করিবেন। উক্ত মনোনয়ন দান করলে মনোনীত সদস্যের এসোসিয়েশনের কাজে অবদান, সেবা ক্ষেত্রে তাহার অবদান, সামাজিক কাজে সম্পৃক্ততা, এসোসিয়েশনের খ্যাতি তাহার প্রসারজনীয়তা, ইত্যাদি বিবেচনায় অর্ন্তিত হইবে। ৯(খ) উপ-বিধি অনুযায়ী নির্বাচনের পর যে সমস্ত দলের মরা হইতে প্রতিনিবি নির্বাচিত/ মনোনীত হইলেন সে সমস্ত দল হইতে উপরোক্ত বিধি মোতাবেক বিজ্ঞিত মনোনয়নে অর্ন্তিকার নেয়া হইবে। এই মনোনয়ন নির্বাচনের দিন হইতে ১৫ (পনের) দিনের মধ্যে সম্পন্ন করিতে হইবে।

বিধি- ১০

(ক) কার্যকরি পরিচালনের নির্বাচিত ও মনোনীত সদস্যগণ নিম্নোক্তের মধ্য হইতে কার্যনির্বাহী কমিটির কর্মকর্তা/নিযুক্ত নির্বাচিত/ মনোনীত করিবেন।

(খ) সভাপতির যোগ্যতাঃ ইনস্টিটিউট হইতে এমবিএ ডিগ্রী লাভ করার পর অন্ততঃ পক্ষে ১০ (দশ) বৎসর পূর্ণ হইয়াছে এমন একজন নির্বাচী সদস্য সভাপতি পদের জন্য যোগ্য হইবেন।

(গ) সহ-সভাপতির যোগ্যতাঃ ইনস্টিটিউট হইতে এমবিএ ডিগ্রী লাভ করার পর অন্ততঃ পক্ষে ১০(দশ) বৎসর পূর্ণ হইয়াছে এমন দুইজন নির্বাচী সদস্য সহ-সভাপতি পদের জন্য যোগ্য হইবেন।

(ঘ) সাধারণ সম্পাদকের যোগ্যতাঃ ইনস্টিটিউট হইতে এমবিএ ডিগ্রী লাভ করার পর অন্ততঃ পক্ষে ৭ (সাত) বৎসর পূর্ণ হইয়াছে এমন একজন নির্বাচী সদস্য সাধারণ সম্পাদক পদের জন্য যোগ্য হইবেন।

(ঙ) কোষাধ্যক্ষের যোগ্যতাঃ ইনস্টিটিউট হইতে এমবিএ ডিগ্রী লাভ করার পর অন্ততঃ পক্ষে ৭ (সাত) বৎসর পূর্ণ হইয়াছে এমন একজন নির্বাচী সদস্য কোষাধ্যক্ষ পদের জন্য যোগ্য হইবেন।

(চ) সাধারণ নীতিঃ নির্বাচিত/ মনোনীত নির্বাচী সদস্যদের মধ্য হইতে কার্যকরি কমিটির বিভিন্ন কর্মকর্তা নির্বাচন/মনোনয়ন এর ক্ষেত্রে এসোসিয়েশনের কর্মকর্তা ঐ সমস্ত সদস্যের পূর্ণ সন্তুষ্টি/ অবদান বিবেচনা করিতে হইবে।

বিধি- ১১

(ক) এসোসিয়েশনের প্রত্যেক সদস্যের দ্বীয় দলের প্রতিনিবন্ধু করার নিমিত্তে নির্বাচী কমিটির একজন সদস্য নির্বাচনের জন্য একটি করিয়া ভোটে দান এবং এসোসিয়েশনের সকল কর্মকর্তা অংশ গ্রহণের অধিকার থাকিবে।

2

(খ) যে সকল সদস্য বার্ষিক সাধারণ সভা অনুষ্ঠানের অন্ততঃ ৪৫ (পয়ত্রিশ) দিন আগে তাহার বার্ষিক টীকা পরিশোধ করিবেন কেবল তাহারই নির্বাচনে ভোটে প্রদান/ প্রতিদ্বন্দিতা করার অধিকারী হইবেন।

বিধি- ১৩

প্রেরায়ন, সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক কেবলা সদস্যদের মধ্যে এবং সহকারী সদস্যদের মধ্যে যাহারা ছাঙ্গ নাগাদ বার্ষিক টীকা পরিশোধ করিয়াছেন এবং এসোসিয়েশনের কর্মকর্তা যাহাদের অবদান/ সন্তুষ্টি/ আদে এমন দুইজনকে তাহার পর প্রতিনিবি হিসাবে কার্যকরি পরিচয় সদস্য পদে মনোনয়ন/ নির্বাচন করিবেন।

3